

EVROPSKÉ UDÁLOSTI V OBLASTI ZEMĚDĚLSTVÍ

7. TÝDEN 2012

- **CZ obdržela pozvánku na dvoustranné jednání s EK k šetření RD1/2011/804/CZ - Rozvoj venkova.** Jednání se uskuteční v Bruselu dne 26. 3. (14:30 – 18:00 hod.).
- **CZ obdržela nabídku Výkonné agentury pro zdraví a spotřebitele na výběrové řízení ohledně zdraví rostlin.** Nabídka se týká zajištění školení v rámci Better Training on Safer Food (BTSF) na provádění kontrol v oblasti zdraví rostlin a schvalování/registraci/používání přípravků na ochranu rostlin. Nabídky je možno předkládat do 12. 4.
- Dne 13. 2. byl na zasedání Výkonné rady Světového potravinového programu OSN (WFP) **jednomyslně zvolen viceprezidentem Výkonné rady WFP zástupce ČR pan Jiří Muchka** (Stálý zástupce ČR při FAO vyslaný MZe), a to do konce února 2013.
- Ve dnech 15.–18. února se v německém Norimberku uskutečnil největší mezinárodní veletrh biovýrobců **BioFach**. CZ MZe se veletrhu zúčastnilo již popáté, a to společnou expozicí s deseti CZ firmami. U příležitosti veletrhu podepsali dne 15. 2. komisař D. Ciołoš, náměstkyně ministra zemědělství USA K. Merrigan a velvyslanec I. Siddiqui formální dopisy zakládající **partnerství v oblasti obchodu s ekologickými produkty**, díky němuž se budou moci od 1. 6. t.r. v EU a USA prodávat ekologické produkty, které mají osvědčení druhé strany.
- Dne 13. 2. se uskutečnilo **1420. zasedání SCA**. Hlavním bodem zasedání byl **návrh o režimech jakosti zemědělských produktů**, kde většina ČS odmítla navržený kompromis u otázky řízení nabídky produktů s chráněným označením. Dále proběhla výměna názorů nad ostatními aspekty tohoto návrhu, k jehož projednání se SCA vrátí na některém z příštích zasedání. Dalším zásadním bodem byla otázka **zjednodušení SZP s vazbou na probíhající reformu**, kde si ČS a EK vyměnily názory na aspekty zjednodušení v oblastech přímých plateb a organizace trhů. ČS si dále vyslechly informace o průběhu neformálního dialogu **návrhu o ekologické produkci** a o **změnách v řádné legislativní proceduře** v souvislosti se vstupem Lisabonské smlouvy v platnost. Zástupce SI pak informoval o konání semináře k tématu budoucnosti přímých plateb s důrazem na flexibility, které ČS pro implementaci žádají, jenž se uskuteční dne 28. 2. v prostorách Stálého zastoupení SI v Bruselu.
- Ve dnech 13. - 16. 2. se ve Štrasburku uskutečnilo **plenární zasedání EP**. Dne 14. 2. MEPs **přijali v druhém čtení legislativní usnesení ve věci očkování proti katarální horečce ovčí schvalující postoj Rady v prvním čtení**. Nová pravidla musí ještě formálně schválit Rada. Po následném zveřejnění v Úředním věstníku EU budou mít ČS 6 měsíců na transpozici nových pravidel do národní legislativy. Následující den EP **přijal v druhém čtení legislativní usnesení u návrhu Programu pomoci nejchudším osobám v EU na roky 2012 a 2013 schvalující postoj Rady v prvním čtení**. Formální schválení Radou se očekává do konce měsíce února. Nová pravidla budou platit retroaktivně od 1. 1. 2012 a budou platit do konce provádění programu v r. 2013. Při schvalování návrhu se však řada MEPs vyjádřila v tom smyslu, že je třeba vyvinout

enormní politický tlak, aby bylo zajištěno zachování tohoto program i pro období po r. 2013. Dále byl na zasedání **přijat postoj EP v prvním čtení u návrhu týkajícího se smluvních vztahů v odvětví mléka a mléčných výrobků**. Nové nařízení, jehož kompromisní text byl dohodnut v rámci trialogů, musí být před vstupem v platnost ještě formálně schváleno Radou. Bude pak platné do konce června 2020. Dne 16. 2. MEPs udělili **souhlas s uzavřením dohody mezi EU a Marokem o vzájemných liberalizačních opatřeních pro zemědělské produkty a produkty rybolovu** a rovněž přijali k dohodě usnesení, v němž mj. vyzývají Komisi, aby vypracovala hodnocení dopadu na evropské producenty, zejména na příjmy zemědělců. Dále pak **přijali usnesení o přínosu SRP k vytváření veřejných statků**.

- **EK dne 16. 2. v rámci tzv. schválení účetní závěrky vyzvala 20 ČS** (BE, CZ, CY, DE, DK, EE, EL, ES, FR, HU, IE, IT, LT, MT, NL, PL, PT, FI, SE a UK), **aby vrátily celkem 115,2 mil. € neoprávněně vynaložených z prostředků určených na provádění zemědělské politiky**. Vzhledem k tomu, že některé tyto částky již byly od členských států získány zpět, je finanční dopad poněkud nižší, a to 54,3 mil. €. Tyto prostředky se vracejí do rozpočtu EU, protože nebyla dodržena pravidla EU nebo nebyly použity náležité kontrolní postupy vztahující se na zemědělské výdaje. V případě CZ byla vyčíslena částka 11 tis. €, která již však byla vrácena zpět.
- **FR ministr Bruno Le Maire a ES ministr Miguel Arias Cañete podepsali dne 14. 2. v Paříži společné prohlášení o budoucnosti SZP**,¹ v němž zdůrazňují důležitost zachování silného zemědělského sektoru přispívajícího k růstu a zaměstnanosti v Evropě. Rozpočet SZP by měl dle deklarace zůstat nejméně na úrovni závazků dosažených na konci současného programového období. Obě strany prohlašují, že nebudou akceptovat žádný víceletý finanční rámec, který negarantuje stabilní SZP. Co se týče přímých plateb, podporují spravedlivější distribuci mezi ČS, při které by však měl být brán ohled na diverzitu ekonomických podmínek každé země a rozpočtovou rovnováhu mezi oběma pilíři a jež by měla zůstat postupná a objemově omezená. Dále kritizují návrhy na ozelenění, a to jak rozsah 30 %, tak vyčlenění 7 % půdy na ekologické účely.
- **Copa-Cogeca schválila dne 17. 2. poziční dokument k budoucnosti SZP po r. 2013**,² v němž představuje své postoje k legislativním návrhům EK. Co se týče distribuce prostředků mezi ČS, Copa-Cogeca volá po spravedlivém zacházení se všemi zemědělci s přihlédnutím k rozdílným podmínkám. Pro přechod na nový systém distribuce přímých plateb musí být zemědělcům dle Copa-Cogeca dáno více času a flexibility na přizpůsobení. ČS aplikujícím systém SAPS by měla být dána možnost pokračovat v tomto systému. Copa-Cogeca dále odmítá zastropování přímých plateb dle velikosti podniků a vyjadřuje se rovněž proti 30% hranici greeningu a vyčlenění 7 % půdy na ekologické účely.

¹ Více informací na <http://agriculture.gouv.fr/Communique-de-presse-conjoint-La.16201>

² Více informací na <http://www.copa-cogeca.eu/>

- **EK přijala dne 13. 2. strategii „Inovace pro udržitelný růst: biohospodářství pro Evropu“**,³ jejímž cílem je hospodářství produkující méně emisí, v němž budou sladěny požadavky na udržitelné zemědělství a rybolov, zabezpečení potravin a udržitelné využívání obnovitelných biologických zdrojů pro průmyslové účely a ve kterém bude zajištěna biologická rozmanitost a ochrana životního prostředí. Strategie má 3 hl. pilíře: vývoj nových technologií a procesů pro biohospodářství, rozvoj trhů a konkurenceschopnosti v odvětvích biohospodářství a snahu přimět tvůrce politiky a zúčastněné strany k užší spolupráci. Usiluje o vytváření synergií s jinými oblastmi politiky, nástroji a zdroji financování, jako např. fondy soudržnosti, SZP a SRP, integrovanou námořní politikou, jakož i environmentální a průmyslovou politikou a politikou v oblasti zaměstnanosti, energetiky a zdraví. Členským státům bude poprvé představena na zasedání Rady pro konkurenceschopnost dne 21. 2.
- **EK představila dne 13. 2. dvě nové zprávy o politických a vědeckých aspektech problematiky půd v Evropě**,⁴ jež vyzývají k důraznějšímu řešení problému degradace půd. Zprávy upozorňují na skutečnost, že v minulém desetiletí došlo k růstu eroze, zakrývání půdy a acidifikace. Zakrýváním půdy nevratně ubývalo v letech 1990 - 2006 na 275 ha půdy denně. Každým rokem takto mizelo asi 1 000 km² půd. Vodní erozi je v Evropě dle odhadů vystaveno 1,3 mil. km² půdy. Zpráva uvádí, že pokud nedokážeme zareagovat na problémy jako je narůstající využívání půdy, neefektivní využívání přírodních zdrojů a uchovávání organických látek v půdě, bude tento trend pravděpodobně pokračovat. EP a Rada byly požádány o předložení svých stanovisek ke zprávě o politických aspektech.

Sekce vnějších vztahů, 20/2/2012

³ K dispozici na http://ec.europa.eu/research/bioeconomy/press/press_packages/index_en.htm

⁴ K dispozici na http://ec.europa.eu/environment/soil/three_en.htm a <http://ec.europa.eu/dgs/jrc/index.cfm?id=2540>